
 

 

 

 

ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ ควćมĀนćĒนŠนđปŨนÿมบĆตĉđฉพćąǰĀมćยถċงǰปรĉมćณมวลÿćรĔนĀนċęงĀนŠวยปรĉมćตรǰถšćĔĀšǰm 

đปŨนมวลขĂงÿćรซċęงมĊปรĉมćตรǰV ĒลąǰǰDǰđปŨนควćมĀนćĒนŠนÿćรǰจąĕดš 

 

ควćมĀนćĒนŠนǰคČĂǰDǰǰǰǰ=ǰ     
௠
௏

 

 

   D คČĂǰ ควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćร (g/cm3 ĀรČĂǰkg/m3) 

   V คČĂǰ ปรĉมćตรขĂงÿćร (ลĎกบćศกŤđซนตĉđมตรǰĀรČĂǰลĎกบćศกŤđมตร) 

   m คČĂǰ มวลขĂงÿćร (กรĆมǰĀรČĂǰกĉēลกรĆม) 

 

ควćมĀนćĒนŠนǰมĊĀนŠวยđปŨนǰกรĆมตŠĂลĎกบćศกŤđซนตĉđมตร ĀรČĂǰกĉēลกรĆมตŠĂลĎกบćศกŤđมตร 

ǰ ควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćรบćงชนĉดทĊęĂčณĀภĎมĉǰ0ǰĂงศćđซลđซĊยÿǰĒลąควćมดĆนĀนċęงบรรยćกćศǰ

ÿćมćรถĒÿดงĕดšดĆงตćรćงตŠĂĕปนĊĚ 

ตćรćงทĊęǰ1ǰควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćรบćงชนĉดทĊęĂčณĀภĎมĉǰ0ǰĂงศćđซลđซĊยÿǰĒลąควćมดĆนĀนċęงบรรยćกćศ 

ÿćร ควćมĀนćĒนŠนǰ(g/cm3) 

ขĂงĒขĘง 

ตąกĆęว 

ĂąลĎมĉđนĊยม 

ทĂง 

ĕมš 

 

11.34 

2.7 

19.3 

0.-0.9 

ขĂงđĀลว 

นĚĞćǰ(ĂčณĀภĎมĉǰ4ǰĂงศćđซลđซĊยÿ) 

นĚĞćมĆน 

นĚĞćทąđล 

ĒĂลกĂăĂลŤ 

 

1.00 

0.879 

1.03 

0.806 

ĒกŢÿ 

Ăćกćศ 

ĕนēตรđจน 

ĒกŢÿคćรŤบĂนĕดĂĂกĕซดŤ 

 

1.29 

1.292 

1.98 

ĔบควćมรĎšทĊęǰ1ǰควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćร 

ĀนŠวยทĊęǰ2ǰĒผนกćรจĆดกćรđรĊยนรĎšทĊęǰ5ǰđรČęĂงควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćรบรĉÿčทธĉĝĒลąÿćรผÿม 

รćยวĉชćǰวĉทยćศćÿตรŤพČĚนฐćนǰรĀĆÿǰว221101ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰภćคđรĊยนทĊęǰ1ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰชĆĚนมĆธยมศċกษćปŘทĊęǰ1 



 ควćมĀนćĒนŠนÿĆมพĆทธŤǰ(relative density) ขĂงÿćรĔดėǰĀมćยถċงǰĂĆตรćÿŠวนรąĀวŠćงควćมĀนćĒนŠน

ขĂงÿćรนĆĚนกĆบควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćรĂšćงĂĉงǰēดยทĆęวĕปนĉยมĔชšควćมĀนćĒนŠนขĂงนĚĞćบรĉÿčทธĉĝทĊęĂčณĀภĎมĉǰ 4ǰ

ĂงศćđซลđซĊยÿǰซċęงมĊควćมĀนćĒนŠนมćกทĊęÿčดđทŠćกĆบǰ1.00ǰกรĆมตŠĂลĎกบćศกŤđซนตĉđมตรǰđปŨนควćมĀนćĒนŠน

ĂšćงĂĉงǰđชŠนǰกćรĀćควćมĀนćĒนŠนÿĆมพĆทธŤขĂงĂąลĎมĉđนĊยมจćกตćรćงทĊęǰ1ǰจąĕดš 

 

ควćมĀนćĒนŠนÿĆมพĆทธŤขĂงĂąลĎมĉđนĊยมǰ= 
ଶǤ଻

ଵǤ଴   =  2.7 g/cm3 

 
 

 ดĆงนĆĚนǰควćมĀนćĒนŠนÿĆมพĆทธŤǰ2.7ǰจċงĀมćยควćมวŠćǰĂąลĎมĉđนĊยมมĊควćมĀนćĒนŠนđปŨนǰ2.7ǰđทŠćขĂง

ควćมĀนćĒนŠนขĂงนĚĞćǰĀรČĂĂąลĎมĉđนĊยมǰมĊมวลǰ2.7ǰđทŠćขĂงนĚĞćǰđมČęĂÿćรทĆĚงÿĂงมĊปรĉมćตรđทŠćกĆนǰĔนĂดĊต

đคยđรĊยกควćมĀนćĒนŠนขĂงÿćรđทĊยบกĆบควćมĀนćĒนŠนขĂงนĚĞćวŠćǰควćมถŠวงจĞćđพćąǰ(specific gravity) 

ซċęงđปŨนตĆวđลขĕมŠมĊĀนŠวยǰปŦจจčบĆนĔชšคĞćวŠćǰควćมĀนćĒนŠนÿĆมพĆทธŤ 
 

ตĆวĂยŠćงทĊęǰ1ǰบĂลลĎนบรรจčĒกŢÿđพČęĂพćนĆกทŠĂงđทĊęยวขċĚนชมรĂบĂčทยćนĒĀŠงĀนċęงǰบรรจčĒกŢÿăĊđลĊยมทĊęมĊ

ปรĉมćตรǰ6300ǰลĎกบćศกŤđซนตĉđมตรǰĒลąมวลǰ11.21 กĉēลกรĆมǰขณąนĆĚนĒกŢÿăĊđลĊยมĔนบĂลลĎนǰมĊควćม

ĀนćĒนŠนđทŠćĔด 

วĉธĊทĞć จćกÿมกćร   Dǰǰǰǰ=ǰ     
௠
௏

 

 ĔนทĊęนĊĚǰปรĉมćตรขĂงĒกŢÿăĊđลĊยม V     =    6300  ลĎกบćศกŤđซนตĉđมตร 

  มวลขĂงĒกŢÿăĊđลĊยมǰǰǰǰǰǰǰm     =    11.21x1000 กรĆม 

  ĒทนคŠćจąĕดš  Dǰǰǰǰ=ǰ     
ଵଵଶଵ଴௚
଺ଷ଴଴௖௠య 

            =     1.78 g/cm3 

ตĂบǰควćมĀนćĒนŠนขĂงĒกŢÿăĊđลĊยมđทŠćกĆบǰ0.138ǰกรĆมตŠĂลĎกบćศกŤđซนตĉđมตร 
 

ตĆวĂยŠćงทĊęǰ2ǰวĆตถčรĎปลĎกบćศกŤมĊควćมยćวĒตŠลąดšćนđทŠćกĆบǰ10ǰđซนตĉđมตรǰมĊมวลǰ400ǰกรĆมǰจงĀćควćม

ĀนćĒนŠนขĂงวĆตถčกšĂนนĊĚ 

วĉธĊทĞć จćกÿมกćร       Dǰǰǰǰ=ǰ     ௠௏  

 ĔนทĊęนĊĚǰปรĉมćตรขĂงวĆตถčǰǰǰV     =    กวšćงǰx ยćวǰx ÿĎง 

     =    10 đซนตĉđมตรǰx 10 đซนตĉđมตรǰx 10ǰđซนตĉđมตร 

    ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ=    1000 ลĎกบćศกŤđซนตĉđมตร 

  วĆตถčมĊมวลǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰm     =    400 กรĆม 

  ĒทนคŠćจąĕดš ǰǰǰǰDǰǰǰǰ=ǰ     
ସ଴଴ ௚

ଵ଴଴଴௖௠య 

              =      0.4 g/cm3 


